

“老字号”重揭“新面纱”

——记“友谊酒楼”的第四度开张

本报记者 聂梦婷

夜晚,霓虹闪烁的街头是我市一道靓丽的风景。大大小小的饭店招牌此起彼伏地亮着光,在无言中透着招徕客人的热闹气氛。对克拉玛依的市民来说,今天就餐的难题仍然是“吃什么”——过去是不知有什么可吃,现在,是选择太多,乱花渐欲迷人眼。

谈到克拉玛依的饮食文化,就不得不提这样一个名字——“友谊餐厅”。跨入2018年的第一天,那个存在于诸多市民记忆中的饭店再度开张。在克拉玛依宾馆,“友谊酒楼”四个大字重新端端正正被摆上了门厅。

如果有谁还记得友谊餐厅第一次开门营业的画面,那他一定知道,这个品牌在我市已经经历了30年变迁。而此次,也是它第四度开门迎客。

打破沉闷的格局

经过上个世纪50年代开发、60年代建设、70年代发展的过程,到了80年代,克拉玛依的经济和人口规模逐步壮大,医疗、教育、文化、服务不断发展。而不变的是,当时这座以石油为主业的资源型城市,其余产业均在极大程度上为油田及石油工人服务。

在商业环境上,更呈现出了一种局面——员工的吃穿住行都充满了计划经济的色彩,主要依靠单位发票和定点消费。尤其是各单位食堂,更成为大家上下班就餐的主要去处。在这样的一种格局下,市民的生活较为单调受限,选择也十分单一。

此时,一座餐厅的诞生打破了上世纪80年代克拉玛依市民就餐方面的沉闷格局。

这座餐厅便是友谊餐厅。1986年8月,友谊餐厅经原新疆石油管理局招待处策划筹建并顺利开业,成为全市第一个依托于石油管理局、面向社会大众、可供自由消费的餐饮场所。

由于选址在克拉玛依宾馆,空间局限较大,初期的友谊餐厅并不具备现在餐厅的基础格局,仅有7个包厢,每个包厢可容纳10人。

而对于当时的克拉玛依餐饮市场来说,这样的规模已然是家庭聚会、请客待友的绝佳场所。一经开业,餐厅从经理、主厨到每一位服务人员几乎都告别了节假日。在他们的回忆里,当时的“苦”正源于餐厅的火——友谊餐厅总是座

无虚席,节假日则更加火爆。

为了满足日益旺盛的订餐需求,友谊餐厅也在1988年停业,着手进行楼宇翻修。再度营业时,已是1991年。

一段宝贵的回忆

对行政事务中心工作人员屈晓梅来说,友谊餐厅是一段遥远却又鲜活的回忆。

1992年,屈晓梅经分配至接待处工作,她的首个职务便是在友谊餐厅担任服务员。

“太辛苦了。”回忆起1992—1993年在友谊餐厅工作的日子,屈晓梅还是忍不住感慨,“真不知道当时自己怎么这么能吃苦。”

当服务员的这段时光,屈晓梅认为,是苦中有甜的。作为一个年轻人,这份工作激发了她极大的能量,也给予她宝贵而又开心的回忆。

由于餐厅规模有限,当时整个餐厅仅有4名服务员。全部厅内工作——接待、上菜、结账等,均由这4个年轻人负责。即便是后厨,工种也远不像今天这般丰富——当时的主厨不仅要专注一口锅内的工作,还要负责买菜、切配、打荷等。人手少、工作多,让所有人从上班到最后一名客人离店,都不得一丝轻松。

可即便是这样的日子,在友谊餐厅“老员工”的回忆里,却如一杯好茶——入口虽苦,却有着浓郁的回甘。

1993年,友谊餐厅因抗震加固二度停业,待1995年再开业时,餐厅的包厢也增加至18个。良好的市场环境、更大更高端的规模,无疑会给餐厅带来更多的客源。虽然彼时全市的餐饮场所正在快速增加,但友谊餐厅仍然是强有力的一个油城餐饮品牌。

“当时的客人多数都是回头客,习惯了在友谊餐厅办招待。他们不仅对餐厅的品牌有感情,对服务人员也特别友善。”时任餐厅前厅经理的王莉说。

就像友谊餐厅的名字一样,整个餐厅的工作人员彼此间、和顾客间的相处都十分愉悦。“现在做饭店,厨师收工了就会提前下班,留服务员做最后的工作。以前啊,我们都是下班,并且时常相聚,氛围特别好。”担任餐厅主厨的宋东平说。

2012年,接待服务总公司按照集团公司精减酒店业务的要求,停止友谊餐厅的运行。

老品牌焕发新生

值得庆幸的是,出于对友谊餐厅“老招牌”的感情,在其停业之后,接待服务总公司的领导最终没有注销这一商标。

而更幸运的是,时隔五年后,该餐厅终于再度开门迎客。

2017年,行政事务中心对我市餐饮行业展开调研,在以油田职工工作餐为主要对象的考察中,公司调研组发现,丰富多元的餐饮选择、亲民平价的菜品配置正成为我市餐饮行业的一大趋势;而在就餐选择上,市民更青睐品牌效益强、食材天然健康、服务质量高的餐厅。

行政事务中心党委班子决定,在顺应这一趋势的基础上,将克拉玛依宾馆原民餐厅重新改建,将其打造成一家符合大众消费水准、面向全社会开放、满足多元化口味需求的餐厅,促进宾馆餐饮线从国营企业风格向社会餐饮转型,将该酒店打造成克拉玛依宾馆的一个新经济增长点。

这样一来,克拉玛依宾馆就拥有了以郁金香烧烤广场、宴会厅及新的友谊酒楼共同组成的,以烧烤、宴会、亲民川湘菜等多元化餐饮品种构造的立体餐饮体系。

这一想法得到了中心上下的支持,而在取名时,大家也展开了探讨。

如何在保证菜品质量、控制菜品价格、延续优良服务的基础上,最大限度的发挥品牌效应呢?此时,有人提议:“至今我们还保留着原‘友谊餐厅’的商标,为什么不把它重新利用起来呢?”

于是,“友谊酒楼”这一名称就被决定了下来。

继续传承好品质

2017年8月,该项目正式进入筹备期,中心专门成立了筹备小组。在行政事务中心从事餐饮业多年的郭梅英也被点将,“挂帅”成为友谊酒楼筹备组的一员。

定菜品、找厨师、招员工……四个月的筹备期中,郭梅英和筹备组的成员奔波于全国各地学习,并按中心党委班子的要求,无论如何要找到手艺精良、能做出符合大众期待菜品的厨师。

中心党委要求,友谊酒楼焕发新生,不仅是硬件的革新,更是菜品品质、服务质量、文化理念的传承与提升。新的酒楼开

业,既要承袭“老字号”的口碑与品质,更要引领我市餐饮行业走向更高标准。

为此,筹备组几乎是一路打听,一路询问。终于,通过自治区餐饮协会介绍,筹备组了解到,首府乌鲁木齐有一名专攻创意川湘菜的湖南师傅,在全疆多地有过工作经验,他的手艺已然是张“金字招牌”,早有许多酒楼想请他“坐阵”。

经引见,郭梅英和团队成员见到了这位大厨。一上来,筹备组并没有要求先试菜,而是和厨师谈到了做菜及餐厅经营的理念。

“在大多数人眼里,国企饭店长期处于‘神坛’之上,但我们要做的是带领消费者走出误区,以健康的食材、亲民的价格、温馨的环境做好大众餐饮。”郭梅英说。

她的这句话与厨师的餐饮理念不谋而合。经过试菜,友谊酒楼终于签下了这位“金字招牌”。

厨师的问题解决了,在渠道上,友谊酒楼依更可依托行政事务中心的独有优势。“我们不仅要求菜品天然健康、调料品质优异,甚至连餐具都使用自己的消毒检验系统,每月对清洗消毒结果进行检测。”郭梅英说,为了保障酒楼能传承友谊餐厅的高品质、人性化特色,38名工作人员必须严格遵循工作规章制度,在衔接上做到紧密,在态度上保持真诚,牢记“做老百姓的餐饮”这一定位。

怀揣着做好社会餐饮的决心,今年1月1日,万事俱备的友谊酒楼顺利步入了试营业阶段。当天,上座率达到100%。而在试营业8天内,甚至有回头客连续5天在此消费。

来往的客人中,不乏有提问者问道:“这是从前的友谊餐厅吗?”这样的问题总让郭梅英动容,她没想到时隔五年,这样的一个“老招牌”还能存在于市民心中。

对行政事务中心党委来说,接下来的目标便是将友谊酒楼这一“老品牌”做成“常青树”,让高品质的菜品、高标准的服务、高要求的品牌理念引领我市餐饮行业向更加健全的方向发展。

中心党委书记韩江军在谈到友谊酒楼时,也透露了他个人的美好愿景。“我希望见到,友谊酒楼如它的名字一样,盛装着各民族、各领域、各行业市民真挚、长久的友谊,希望它作为一个社会的缩影,能展现出和谐、开放、包容的气质和景象。”

